

为乡村巨变书写诗和远方

第五届“中国乡村诗歌高峰论坛”在平度市凤台街道举办



与会人员合影留念。

□文/图 通讯员 宗绪昌
半岛全媒体记者 郑阳

11月20日上午，第五届“中国乡村诗歌高峰论坛”在平度市凤台街道举办，此次论坛由《诗探索》编辑部和青岛市文联、中共平度市委宣传部、平度市凤台街道办事处联合主办，青岛市作家协会、青岛市文学创作研究院、青岛市春泥诗社联合承办。

青岛文联党组成员、副主席李春生，《诗探索》作品卷主编、诗人林莽，《解放军文艺》原主编、鲁迅文学奖获得者刘立云，青岛市作协主席《青岛文学》主编、诗人高建刚，平度市政府副市长于敬军，平度市文联主席李培强，中国作协会员、春泥诗歌奖总策划、诗人刘成爱，青岛春泥诗社社长、平度市作协主席、诗人姜言博，中国作协全委会委员、《诗探索》编委、诗人陈亮，首都师范大学驻校诗人林珊等领导以及嘉宾和本届3位获奖诗人龙少（陕西）、甫跃成（四川）、管清志（山东）和国内诗人代表、春泥诗社代表约百余名嘉宾出席和参加了这一诗歌盛会。

“乡村”是现代诗写作的永恒主题。2016年9月，第一届诗探索·中国春泥诗歌奖颁奖盛典在青岛成功举办，首次提出了“乡村诗歌”概念，并连续举办了四届“中国乡村诗歌高峰论坛”。

青岛市首届农民诗歌节暨第四届

“诗探索·中国春泥诗歌奖”系列活动，作为青岛市首届农民艺术节的重要板块，第五届“中国乡村诗歌高峰论坛”推动当代诗歌中“乡村”母题的书写与探索，聚焦新时代乡村诗歌创作，更好地展现新时代农民崭新的精神风貌和良好的文化素养，为乡村巨变书写诗和远方。

李春生在致辞中说，平度素来是一座充满浓浓诗意的文化之城，有着“中国诗歌之乡”的美誉。为深入学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，充分展示改革开放、特别是党的十八大以来乡村振兴战略取得的丰硕成果，青岛市文联、《诗探索》编辑部和中共平度市委宣传部、平度市凤台街道办事处，共同推出了青岛市首届农民诗歌节暨第四届“诗探索·中国春泥诗歌奖”系列活动，以推动当代诗歌中“乡村”母题的书写与探索，更好地展现新时代农民崭新的精神风貌和良好的文化素养。我们相信通过颁奖典礼、中国乡村诗歌高峰论坛、获奖作品研讨会及“全国百名诗人相约会客厅”大型采风等活动的举办，将充分展现文学在推进乡村振兴战略中的作用和力量，进一步带动乡村题材诗歌创作，繁荣发展青岛的文学艺术事业。首届农民诗歌节和春泥诗歌奖的成功举办，不仅会给各地农民诗人搭建起一座切磋诗艺、交流创作、增进感情的桥梁，更对推动乡村文化振兴和社会主义新农村建设起到积

极作用。

于敬军在致辞中说，本次盛会是为了深入推动贯彻落实党的十九届五中全会精神，弘扬优秀传统文化，关注农村现实、彰显时代精神、引领人心向上。平度是农业大县，农耕文化历史悠久、源远流长；平度是诗歌之乡，诗歌文化璀璨夺目、绚烂辉煌。在平度，诞生了全国第一个农民诗社—春泥诗社，在春泥诗社引领下，一批批诗人、作家纷纷从这片土地上崛起，丝竹余韵、乡音袅袅、吟诗作歌、蔚然成风。青岛首届农民诗歌节在青岛“突破平度攻势”背景下来平举办，具有非常重要的意义，必将充分展示平度诗歌文化蓬勃的生命力和鲜活的创造力，全面激发青岛这片最广阔腹地的文化发展潜力。于敬军真诚邀请大家，活动之余，在平度这片土地上多走走，多看看，捕捉灵感，收获激情，写出崭新而靓丽的诗行；真诚期盼大家，对平度的文化事业发展多提宝贵意见，用温润人心、文质兼美的诗歌佳作讲述精彩绝伦的平度故事。

3位获奖者在接受采访时表示，诗歌是自我与世界对话的方式。龙少表示，“写乡村诗歌，更多的时候是给自己找一个‘远方’的过程，它存在于你的生活，又高于你的生活，和你周围的环境、生活的认知息息相关。”管清志则透露说，自己在16岁开始诗歌创作的时候给自己起了一个笔名叫做“候鸟”，正像他在诗歌

中的书写：“当一个少年有了叫做‘候鸟’的名字，他的双手在挥动的时候，便有了飞翔的欲望。”来自四川的甫跃成则认为再偏僻的乡村也不可能独立于时代而存在，“面对时代，诗人不应该当鸵鸟，不应该意淫一个没有痛感的乡村作为自己拒绝时代的避风港。”

《诗探索》作品卷主编、诗人林莽作为本次评奖委员会主任，对当下的乡村诗歌创作提出了自己的看法，他认为“中国乡村诗歌”这个新概念得到了许多诗人和评论家的认同，但创作中也存在着许多问题，比如乡村诗歌的创作只停留在传统的农家乐，亦或是概念化、表层化的乡村，这种浮躁的表面化的写作也是后续乡村诗歌创作亟需直面的问题，“有必要通过讨论与艺术批评，提示与警醒一些形成惯性的、追逐表象的写作者。”

会上，诗人们对本届获奖3位年轻诗人的诗歌书写进行了肯定，也对新时代乡村诗歌在城市化进程中的创作突围与困惑进行了思考。

据悉，活动期间还举办了“全国百名诗人相约会客厅”大型采风活动，走进凤台街道参观了青岛啤酒平度智慧产业示范园、青岛安徒生童话乐园、2020公园。诗人们对凤台街道推动经济社会高质量发展给予高度评价，激发了创作兴趣和灵感。

这项课题开题报告会在实验幼儿园举行

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 孙露

怀着对教育的热忱，带着对教育的思考，由李玉梅主持的青岛市教育科学“十三五”规划课题开题报告会在平度市实验幼儿园举行。

平度市教体局教科所所长于淑香宣读《课题立项通知书》，拉开了本次课题开题仪式的序幕。课题主持人李玉梅从选题背景、研究过程、研究方法、研究目标等方面开展，全方位地向专家们介绍了课题的基本情况，阐述了课题的价值和意义、课题框架等。课题组成员平度市南京路小学校长于志坚、即墨区皋虞路幼儿园园长黄玉香、潍坊市围子街道中心幼儿园于文文、田庄镇张舍小学付丽艳、特教中心党支部副书记蒲海霞、云山中心幼儿园园长强典娟等人，围绕课题研究的主

题，畅谈课题研究的设想，并表达了自己扎实做好课题研究的决心。实验幼儿园园长万春娟表示将为本次课题研究提供支持保障，加大科研培训力度，夯实课题研究的基础，促进本次课题研究顺利进行。于淑香对本次课题研究表达了高度认可，她认为本课题研究主题来源于教育，并应用于教育，重研究内容，重解决实际问题；另外，研究团队的成员来自不同的区域，可以有力地推动课题研究的纵深发展。

平度市教体局副局长姜建强对本次开题报告会的顺利召开表达了祝贺，并提出了指导性的建议。姜建强认为，本次课题研究可以立足于方法、实践，推动课题研究向纵深发展，将课题研究上升到一个更大的格局。他指出，课题组成员要发挥辐射带动作用，促进平度市学前教育课题研究上升为一个新的层面。

【科普之窗】

冬季科普小知识

1. 背部是阳中之阳风寒等邪气，极易通过背部侵入人体，引发疾病。老人、儿童及体弱者，冬日尤应注意背部保暖，以免阳气受到伤害。

2. 防止冬季静电，首先室内要保持一定的湿度，除了经常通风换气，一要勤拖地，勤洒些水，或者放些盆栽花草；其次，尽量避免穿化纤的衣服，可适量增加含维生素C、A、E和酸性食物的摄取，如胡萝卜、卷心菜、西红柿以及香蕉、苹果、猕猴桃等含有大量的维生素C的水果，带鱼、甲鱼可增加皮肤的弹性和保湿性，具有良好的除静电功能。此外，在摸门把手

或水龙头之前，用手碰一下墙壁，将体内静电“放”出去。

3. 冬天户外活动很重要，可预防冻疮，在户外做操或呼吸15至20次有利肺功能的增强，起到防治支气管炎、哮喘的作用，肺开窍于皮肤，通过户外活动，可增加人体供氧量，提高抗病能力。

4. 茶是人的最佳饮料之一，能防癌抗癌，茶含有多种维生素和人体需要的微量元素，能对人体起保健作用；但胃病或贫血，服药者不宜喝茶，尤其是浓茶，可改用矿泉水或白开水；午后补充水很重要。

平度科协